

驻阳江阳春市春湾镇工作队队长廖文：

## 多办实事 让群众的日子越过越红火



廖文

驻阳江阳春市春湾镇  
工作队队长派出单位：  
珠海市香洲区

“群众满满的获得感与幸福感，倍增驻镇工作队信心与决心！撸起袖子加油干！”

扶强合作社，畅通销售渠道，发动社会力量帮扶相对困难群众……珠海市香洲区驻阳春市春湾镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）队长廖文常问需于民、大胆实践，有效促进农业高质高效、农民增产增收，为春湾乡村振兴注入强劲动能。同时用实际行动，将党的关心与爱护，送到群众身边、送到心坎上。

## 助力乡村特色产品入“珠”融“湾”

驻镇以来，他和工作队队员深入山间地头，对25个村委会、30余家农业合作社进行了走访和调研。“我们发现春湾镇是一个农产品优势明显的地方，但农户种植比较分散，全镇有70多个合作社，实力都不强。”工作队决定从提升合作社这个关键主体的内生动力入手，推动连片规模种植，提升春湾镇农业水平。为此，廖文带领工作队主动牵头镇分管领导、镇农办主任以及有产业发展意愿的村委书记、镇村产业发展“领头雁”及致富带头人，召开了乡村振兴产业发展研讨会，共同研讨符合本地实情的产业发展类型和发展模式。

针对农户反馈销售渠道有限、常常为“卖不动”发愁的问题，工作队帮扶建设了春湾镇农副产品批发展销中心，并帮助春湾镇果蔬产业对接珠海市“菜篮子”工程，促成珠海市广大市民共享对口帮扶优质农产品的成果。廖文还发挥派出单位资源优势，联合珠海市香洲区市场监督管理局，召集香洲区全体农贸市场开发方及部分水果蔬菜批发配送商近50人，召开春湾镇优质特色农副产品推介会。春湾镇农副产品批发展销中心自2022年5月14日试业至今，帮扶村民销售农产品约204万斤，消费帮扶金额近500万元。

看着农户们不再为农产品销路发愁，耕种热情越发高涨，廖文深感欣慰。为有效推进产业发展，工作队成立了廖文抓统筹，队员陈志龙、黄荣培抓落实的产业发展



廖文（中）走访春湾镇农副产品批发展销中心。

组，建立认真考察产业带头人、严格审核产业申报项目、全力服务产业顺利落地的工作机制，积极运用政府、农业银行的资源服务当地产业发展。

## 把关爱和温暖送到群众心坎上

临近新春佳节，廖文比往常更忙碌了，忙于到防返贫重点监测户、困难群众家中走访慰问，为他们送上节日慰问品和祝福。

廖文表示，在日常走访慰问中，孤寡老人、困境儿童常常牵动着他和队员们的内心：“想尽自己所能为他们做些实事。同时也想让他们知道，党和政府一直在他们的身边，在他们最需要的地方。”

廖文带领工作队积极协调组团单位、爱心企业、社会组织、爱心人士向春湾镇安排

帮扶资金（含捐赠物资折款）约164万元。根据入户走访了解到部分残障人士缺少出行、如厕辅助用具的情况，工作队协调香洲区残疾人联合会开展献爱心关爱行动，为春湾镇残障人士捐赠包括轮椅、助行器、坐便器等45件用具，受到群众的高度评价。

协调香洲区企业联合会向春湾镇大垌村小学、自由村小学捐赠19.68万元，用于两所小学师生购置校服1266套、书包228个，在去年的六一儿童节前夕，两所小学师生穿上了统一漂亮的校服，背上了崭新的书包。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情，廖文对未来的乡村振兴工作充满着希望。“用心用情了解民意，全心全意为群众办实事，就一定能让农户的日子越过越红火。”廖文说。

驻湛江市遂溪县建新镇工作队队长林家乐：

## 教育帮扶 推动城乡公共服务均等化



林家乐

驻湛江市遂溪县建新镇  
工作队队长派出单位：  
广州越秀区教育局

“希望村里的孩子能和城里的孩子一样在家门口就能享受优质的教育资源。”

2022年10月19日，一堂形象生动、活泼有趣的线上课程例在湛江市遂溪县建新镇中心小学、乐民镇中心小学、江洪镇中心小学等十余所学校的教室里展示，近200名师生线上零距离学习体验了来自广州市越秀区农林下路小学老师的精彩授课。

一年多来，林家乐积极将“娘家”广州越秀区的优质教育资源引入建新镇，为镇里老师学习先进教育理念打开一扇窗，“也算是我为逐步缩小教育领域的城乡差距、促进公共服务均等化等问题贡献自己的力量。”林家乐说。

## 立足“娘家”优势，全面提升当地教学条件

乡村振兴关键是人才振兴，而人才振兴离不开教育。“在建新初级中学，我们曾看到，一些课桌椅已经非常陈旧，都是‘岁月的痕迹’；镇中心小学、三元小学的图书室存书少，书本也残破；而在镇中心幼儿园的教育玩具不足，品种和数量都少。”经过走访，林家乐了解到建新镇基础教育存在短板，“我立即就联系我的单位广州市越秀区教育局，希望能发动越秀区的爱心企事业单位来一起帮扶。”在林家乐的穿针引线下，广州市新东方培训学校330套崭新的课桌椅跨越千里，送到了建新镇初级中学师生手上。广州市育才中学以捐款的形式通过广东省教育基金会为三元小学建立了一个完整的爱心图书室；广州市八一实验学校发动学生捐书，1560本图书送到了建新镇中心小学的图书室。越秀区启智学校捐赠了一批幼儿教具玩具给建新镇中心幼儿园。

林家乐还立足“娘家”优势，不断探索提升建新镇学校的“软件”水平。越秀区通过“云上教研”“三名”（名校长、名教师、名班主任）工作室辐射、名校结对等形式，不断提升建新镇教师的教育教学水平和学生的综合素养。“广州市十六中实验学校已与建新初级中学形成了结对意向。”林家乐特别提到，“今年我们还要推动完成镇中心小学、镇幼儿园及三元小学与越秀区学校（幼



2022年10月，建新镇工作队队长林家乐（左）代表广州市八一实验学校向建新镇中心小学捐赠图书。

儿园）结对；将越秀区优秀教育教学资源（课例库、教案库、素材库等）向遂溪县学校开放共享；组织越秀区教师线上共同教研活动及两地学生“同上一节课”活动……”

## 善用科技支持，为产业发展“补短板”

火龙果是建新镇的支柱产业之一，2021年全镇种植火龙果4000多亩，年产量超过6000吨。

“然而这边火龙果以卖鲜果为主，采摘、挑选、清洗到包装还是纯人工，效率低，销售方面受气候环境、市场波动等影响很大。”林家乐举例说，2021年，果子卖出去连采摘、运输成本都收不回，不少火龙果就烂在了地里，种植企业、农户损失巨大。

为给当地火龙果产业“补短板”，“我们引导当地企业、农户树立市场导向，善用科技支

撑。”林家乐说，在工作队的牵线搭桥下，当地火龙果种植龙头企业联合仲恺农业工程学院，提高了火龙果良种选育水平和果实分级水平，并计划对火龙果进行加工，生产果干、果粉、果丁等产品，结合湛江当地特色的药食同源原料，开发系列发酵果汁，丰富当地火龙果产品种类，延伸火龙果产业链条。

2022年，工作队还利用帮扶资金在建新镇重点推进了田头冷库工程项目，为当地企业、农户提供农产品冷藏服务。“今年，我们会加快推进田头冷库工程项目实施。”林家乐告诉记者，这个冷库建成后，既可以解决镇里农产品，如火龙果之类的存储保鲜问题，提高农户们的产业避险能力和经营收入，还能将外租冷库的租金收入用于重点监测户、原脱贫户等群体分红，筑牢防返贫防线。